

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes .....	2 pesetas
Fuera .....	3 " "
Trimestre .....	6 " "
Semestre .....	12 " "
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	48 " "

## LA LUCHA CONTRA EL CACIQUISMO

**Un manifiesto de las Juventudes aragonesas: ¡No votéis a los causantes de nuestra ruina! Se instruye expediente de responsabilidad con motivo de la denuncia documental que publicó LA TIERRA. La desesperación del labrador ante la calamidad de la langosta. Algo conveniente sobre el Pantano de Vadiello.**

Un manifiesto de las Juventudes

### ¡Aragoneses, no votéis a los mismos que son causa de nuestra ruina!

El sufragio es ignominia cuando no encarna libertad de acción. Aragoneses, a dar vuestros votos a los políticos del centralismo, ponéis en la historia de la decadencia de Aragón una página más de baldón e ignominia.

Los que forjaron la horrenda catástrofe de Marruecos; los que miraron impasibles la anarquía oficial en las vías públicas; los que obligaron a nuestros nobles labriegos a abandonar el hogar, en las horas trágicas de la emigración; los que hundieron a nuestros hermanos aragoneses en el azafetismo; los que falsearon la ley y la justicia; los que legislaron en beneficio de sus concupiscencias; los que ardeando de patria, la venden por treinta dineros, como Judas a Cristo... son los que os piden el voto.

Por Aragón; no votéis.

Los aragoneses no hemos ido a la lucha electoral, porque dudamos, aún, de la virilidad del pueblo aragonés; porque lo vemos todavía dormido; porque lo contemplamos con los grilletes de los presidentes, incapaz de levantarse como lo hizo un día, ante el verbo humanamente divino de nuestro Costa, a quien traicionó después.

No vamos a la lucha, porque las fuerzas de los enemigos de Aragón, radican en la inconsciencia de la masa; en el indiferentismo del país por todo lo que sea constructivamente aragonés; en la carencia de una juventud aragonesa que abandonando la tertulia estéril de café, acaca el burdel difamante, se precipite en nuestras bibliotecas ambiciosas de saber lo que fué Aragón en el pasado y lo que puede ser en el porvenir.

No vamos a la lucha porque Aragón, hoy, está muerto. Y sólo cuando lo veamos en pie dispuesto a seguirnos y a mirar cara a cara la vida, la lucha electoral será para nosotros el triunfo y entonces iremos a ella.

Hoy, aragoneses, sólo os aplicamos, con el dolor de los flagelados: ¡No votéis por los mismos que son causa de nuestra ruina!

Por las Asociaciones y Entidades Aragonesas: *Mattías Pallarés Gil, Isidro Comas, Gaspar Torrente, M. Sánchez Sarto, Julio Calvo Alfaro.*

### La plaga de la langosta en la provincia

## El abandono en que se tiene a los labradores

Para el gobernador civil y para el ingeniero agrónomo

En nombre de los labradores de Binéfar nos dirigimos a LA TIERRA, órgano defensor de los agricultores del Alto Aragón, para que nuestras quejas lleguen por conducto tan autorizado a los señores gobernador civil, vocales del Consejo provincial de Fomento, ya que no hay presidente, y al ingeniero agrónomo y procuren estas autoridades evitar el actual estado de cosas.

La Junta de plagas del campo no ha hecho nada, absolutamente nada, para extinguir la langosta, a pesar de que a ley ordena bien claramente cuál ha de ser la misión de esta entidad en relación con la plaga. Suponemos que la apatía de esta Junta es debida a que de los técnicos no recibe órdenes concretas y el material necesario para la extinción.

La partida Fovet del monte de Binéfar puede decirse que está totalmente invadida, sin que hasta la fecha nadie se haya preocupado de la extinción del insecto.

Nosotros, los labradores, ante el abandono en que se tiene a nuestros intereses preguntamos con todos los respetos al señor gobernador en qué se emplean las pesetas que los pueblos hemos pagado religiosamente para combatir la plaga, a qué se destinan las cien mil pesetas presupuestadas por la Diputación, y que también pagamos los pueblos, y en una obra en que se utilizan las pesetas, pero hoy, en vista de que ha tomado caracteres alarmantes por hallarse invadido todo el monte (que no es pequeño), se ha dispuesto que todos los vecinos, chicos y mayores, se dispongan a salir diariamente al campo provistos de baltrones e insecticidas, para combatir la plaga.

Se calculan en unos 300 kilos de langosta, la que diariamente se recoge.

Digna de alabanza es la labor que realizan estos vecinos que trabajan sin desmayo, a pesar de ver perdida la cosecha, ante la imposibilidad de combatir la plaga por su excesiva cantidad de terreno invadido y el pequeño número de veciños de que consta el pueblo.

Se da el triste caso de que algunos vecinos tienen a su cuidado los animales de tres y hasta de cuatro casas, pues sus dueños se han visto obligados a cerrarlas para dirigirse al monte la mayor cantidad posible de personal.

¿No sería una anomalía y más bien un crimen el no facilitarles a estos nobles labradores los medios que necesitan, para ver satisfechos sus deseos de extinción?

Ayer se dió principio a la extinción por medio de los aparatos lanzallamas hábilmente manejados por el capataz don Vicente Llabri que por sus resultados fué el encanto de cuantos presenciaron su funcionamiento, por cuanto su consumo es de 13 litros por hora.—Un vecino.

La apurada situación de Candaseos y de Ontiñena

La Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón y por con-

ducto de su órgano LA TIERRA pide con la mayor urgencia al ingeniero agrónomo el inmediato envío al pueblo de Candaseos de la gasolina destinada para la extinción de la langosta.

Esta plaga se encuentra en situación apurada, dada la enorme invasión de insectos que diariamente aparece, a pesar de la admirable campaña de invierno que realizó.

Si pronto no cuenta con los elementos necesarios para la extinción, su trabajo de invierno resultará estéril y la ruina se enseñoreará de estos pacientes labradores.

### Contra un delegado desaprensivo

LORCA, 25.—Hoy se celebraba en la Casa Ayuntamiento la subasta del arbitrio de aguas de esta localidad.

El pueblo estaba indignado contra el delegado don Francisco Manrique de Lara, que, según los vecinos, había hecho un bonito negocio con el dinero de los particulares. La subasta le ha sido nuevamente adjudicada, causando esto enorme disgusto.

En vista de la actitud del vecindario, que ha apedreado el Ayuntamiento y el domicilio del delegado, se ha concentrado la Guardia civil, viéndose obligada a dar varias cargas.

Los ánimos continúan muy excitados, temiéndose que los vecinos destruyan las cañerías, aun cuando supondrá un grave daño para el pueblo.

A las acusaciones del señor Borruel ha contestado «El Diario de Huesca», o sea el Directorio, con un artículo extremadamente enérgico y violento, en el que se leen a grandes palabras «estafador», «canalla» y «sinvergüenza».

Aun no hace un mes, el Directorio pretendió captarse la colaboración electoral del señor Borruel ofreciéndole como espjeulo un acta de diputado provincial como primer escalón para llegar a un Gobierno civil y después al Parlamento.

Dime con quien andas y te diré quien eres.

Si las afirmaciones de «El Diario» resultaran ciertas, entonces habríamos averiguado, señores del Directorio, que son varios los canallas, varios los sinvergüenzas y muchos los estafadores... de la opinión.

## EL PANTANO DE VADIELLO Y ALVARADO Y MOYA

Para que sepan los pueblos cómo los ofrecimientos de Alvarado son a muy larga fecha, podemos advertirles que para la realización de la obra, por todos tan deseada, es necesario que se dé principio inmediatamente a la construcción de la carretera de Huesca a Monzón a Aínsa, que en la actualidad termina en Castilhabás, y como la presa de dicho pantano está más arriba de este citado pueblo, y hasta ese punto no hay carretera de comunicación para poder llevar los materiales (pues llevarlos a carga sería de un coste inmenso) no hay por qué pensar en el pantano de Vadiello; y esto se lo callan los políticos del Directorio para poder tener una excusa después de las elecciones. Estas maniobras es necesario que las sepa la zona interesada y para evitarlas los candidatos agrarios trabajen sin descanso.

Además la construcción de la citada carretera pondría en comunicación directa a Boltaña con Huesca, abreviando la distancia que hoy hay que recorrer, en unos 50 kilómetros y daría vías modernas de acceso a varios valles que hoy están casi en el olvido por lo difícil que se hace la llegada a los mismos.

Esto lo tienen muy en cuenta los diputados señores España y Ulléd, pues a los distritos de Sariñena y Huesca interesa grandemente esta mejora. De Alvarado y Moya no tenéis que esperar nada bueno.

## Nuestra denuncia contra un funcionario desaprensivo

### Los Tribunales de Justicia castigaron al culpable

Tenemos la impresión de que nuestra documentada denuncia contra el habilitado del Magisterio oscense don José Perfecto Pérez ha producido enorme sensación, lo mismo entre los elementos que integran la benemérita clase que en los distintos sectores de la sociedad.

En virtud del expediente instruido por la Sección Administrativa de primera enseñanza para depurar lo concerniente al uso indebido de la franquicia oficial con que circularon las cartas electorales del señor Perfecto Pérez, se ha llegado a aclarar que el sello fué robado de dicha oficina tal vez violentando la puerta de acceso y el cajón que lo guardaba. Esto, naturalmente, dará lugar a que los Tribunales de Justicia, una vez terminado el período electoral, cuando se formule en regla la denuncia, aprecien, además del delito de coacción, el de estafa al Estado y otros no menos graves.

El desaprensivo funcionario trata de justificar su proceder alegando que no hubo manifiesta intención de propaganda electoral; y nada dice respecto al uso de la franquicia oficial.

Nuestros lectores, la opinión en masa de la provincia, leyeron aquel manifiesto, cuyo original, con el sobre que la contenía, obra en nuestro poder.

Estamos dispuestos a que se castigue el hecho como el hecho merece y confiamos en la inmediata suspensión de empleo y sueldo del referido funcionario en el instante en que la justicia que entienda en el asunto determine el procesamiento del culpable.

Se hace indispensable recurrir a estos extremos para evitar en lo sucesivo el uso de tales armas, tan desagrado del desacreditado Estado mayor caciquil.

### Castigo ejemplar

Para que tome ejemplo el Magisterio, reproducimos del «Boletín Oficial» del 27 de Marzo de 1923 el siguiente castigo impuesto al maestro de Valhermoso de la Fuente (Cuenca):

«Resultando probado en este expediente que el señor Martínez Bonilla se mezcla con deplorable frecuencia en las luchas políticas del pueblo de su destino, conculatándose, con tal proceder, la enemiga de numerosos vecinos del citado pueblo:

Considerando que nada impide a los Maestros el ejercicio de sus derechos políticos, pero que es acreedor a una corrección el Maestro que, olvidando su misión de concordia y atracción respecto de la Escuela, interviene en las pequeñas luchas a que da lugar la pasión política en los pueblos, ya que su prestigio ha de padecer desde el punto de vista en que se cree enemigos:

Visto el número 4.º del artículo 127 del citado Estatuto, Esta Dirección general ha resuelto imponer al señor Martínez cinco días de suspensión de medio sueldo con nota en su expediente personal por dos años y un día.—(B. O. 27 Marzo).»

## La campaña electoral en Sariñena

Angüés

Tenemos ganas de que pasen estos días para vernos libres de la plaga de caciques que constantemente nos están mareando y de los liberales de aquí que no nos dejan vivir.

A dichos «huéspedes» no conocimos más que a unos pocos, los cuales no se les había visto el pelo desde la última vez que les votamos; pero como ahora saben que no estamos dispuestos a dejarnos engañar y que van a ser derrotados están locos y furiosos.

Prometen el oro y el moro a quien les vote, pero tanemos muy en cuenta lo de aquel sabio cuando dijo: «que lo mejor para no cumplir nada es ofrecer mucho». Entre todos los gobiernos del mundo no podrían cumplir lo que éstos nos ofrecen, ahora que se van paridos. Para que nos acordáremos amenazan con un sin fin de atropellos, incluso con llevarnos a la horca; ahora me acuerdo de aquel que se estaba ahogando en un pozo y uno que se hallaba arriba viéndolo le decía: «si me sacas del pozo te perdono la vida».

Igual hacen éstos; sí, comprende que si los derrotamos, como así será, de mala manera han de poder vengarse porque entonces, como no estarán en el mando, no dispondrán de la ley para hacer las injusticias que constantemente cometen.

Habrían singular favor que nos dejaran en paz esos feroces caciques, pues ya somos mayores de edad, y además nuestra resolución está hecha.—Un vecino real.

Sariñena

Al dar cuenta el órgano de los caciques del incidente ocurrido hace pocos días en Sariñena, afirma que los señores de Torres y otros amigos intentaron agredir al famoso Paraled.

Son tantas sus falsedades y calumnias que a diario lanza ese papel que casi no merece la pena molestarse en rectificarlas. ¡Jamás se ha conocido en la Prensa una tal des-aprensión!

Nada diríamos por nuestra parte, confiados como estamos en que la opinión juzga el proceder de unos y otros, pero a riesgo de muy queri-

## Candidatura agraria por Sariñena José María España Sirat

dos amigos hacemos constar que la afirmación es falsa de toda fidelidad, inexacta, mentirosa y ruia. Uno de los señores de Torres se hablaba en Huesca el día mismo en que ocurrió el incidente comentado. Su otro hermano y los amigos que le acompañaban nada hicieron que se pudiera traslucir por amenaza o intento de agrasión. Fué Paraled quien imagi-

nándose por el terror que sienta como un valgar atormentado de mafia persecutoria, grotesco y ridículo sacó un arma y corriendo hacia su casa, volvióse inquieto, torcaba a correr, de nuevo miraba y así llegó a su domicilio este fantoche y entonces respiró tranquilo viendo que no le seguía ningún fantasma. Tal aconteció.

### Colaboración de "La Tierra"

#### LA ESCALERA DE CARACOL

Esta escalera de caracol que vemos de pronto en los cafés y que conservan como subida al principal las sastrerías que fueron antes café, merecen un estudio riguroso, como el que se dedica a una figura geométrica.

Cuando en geometría se habla de la espiral, es peraba yo con ansiedad que el profesor se refiriese de algún modo, como ejemplo definitivo y aclaratorio, a la escalera de caracol. Pero el profesor parecía tonto, porque nunca acudió a ese recuerdo de la escalera que hace vivir, vibrar y trepidar la idea de la espiral.

La escalera de caracol está siempre subiendo ella misma en un inacabable rizo ascendente y descendente al mismo tiempo. Por eso, cuando en un café hay escalera de caracol, funciona como un ascensor fatal y parece que ha llenado el piso de arriba de billaristas y hombres que toman su café en los veldores redondos junto a los balcones asidos de los primeros pisos.

Muchas veces parece que ese que parece gatear por la escalera de caracol al subirla, es que ha sentido esa especie de influjo magnético que quizás tiene sobre las cabezas flojas y un poco vacías. Suben por ella como burbujas los hombres simples o brutos.

La escalera de caracol tiene un ruido desencadenado, un ruido como de irse a desgajar, que acaba por producir la sensación de que el que sube asciende por las ramas de un árbol. Va probablemente buscando nidos, el nido de las bolas de billar o el nido de las fichas de dominó.

Para subir al cielo se utilizará una escalera de caracol, porque es la única que defenderá de la sensación de abismo que se va abriendo en lo profundo al subir tan a lo alto. Para no marearse el que sube, deberá descansar sobre los escalones desapareciendo debajo de la balaustrada como el cura que se arrota en el púlpito y desaparece por unos segundos.

Al subir la escalera de caracol, se siente el poder de cuando se ven sólo unas piernas frente al público que mira y se siente también el pánico—más el que ve subir que el que sube—de que no va a poder meter la cabeza por el plafón y se va a dar en el techo.

Sentado el espectador en el diván, frente a la escalera de caracol, se presencia un patudo subir al cielo de almas patudadas. El que se va, el que asciende al otro mundo, hay un momento que se despiden de nosotros cuando da la vuelta a la espiga de la escalera y vuelve a encararse con nosotros otra vez de frente.

Cuando se desciende por la escalera de caracol parece que se hunde uno por escotillón, que va uno a los fosos del teatro, sorprendido al encontrar la gran habitación resplandeciente del café.

El que baja, baja satisfecho, orondo, como diciéndose: «Ya llevo el dinero para la querida... he ganado».

Riza el que baja el rizo difícil de la bajada, y siente otra vez cómo sueñan todas las costillas de la escalera que le ofrece siempre—no jalla—el lado delgado de los escalones, con muy mala intención, deseando que se mate.

Hay un momento, cuando el que baja se ve ya en los espejos, en que se siente en el olvidado fondo submarino, de los submarinos, ya en el estanque en que están sentados los aemás como ranas sedentarias que no han salido de su elemento.

RAMÓN GOMEZ DE LA SERNA.

#### EN ZARAGOZA

### Brillantísima conferencia de nuestro prelado

En el teatro Principal, con un lleno propio de las grandes fiestas, dió el ilustrísimo y reverendísimo doctor Fray Zacarías Martínez Núñez la conferencia que con insistentes ruegos le habían pedido los estudiantes católicos.

El presidente de la Federación hizo la presentación del ilustre purpurado, poniendo de relieve sus notables prendas científicas y morales, y calificando de rasgo de intrepidez propio de la animosa juventud católica, tan amante de la fe y de la ciencia y de prueba de gran amor a su asociación, el haberse lanzado a publicar al sabio y virtuoso prelado una conferencia.

No extinguido aún el eco de la que dió también en Zaragoza hace dos años a ruegos de distinguidos católicos, añade, los estudiantes han conseguido que en la augusta ciudad vuelva a vibrar la autorizada

palabra del insigne doctor y pedagogo, a quien en nombre de sus compañeros rinde tributo de honor y agradecimiento.

Un caloroso aplauso hizo coro a las delicadas frases del simpático presidente, el cual se renovó al levantarse el sabio conferenciante.

Empieza el reverendísimo Padre Zacarías agradeciendo la invitación de los estudiantes para dirigirse a ellos sobre la palabra, ¡de pobre la califica! manifestándoles a continuación su pena por no poder complacerles como quisiera, pero al mismo tiempo su inmensa alegría al encontrarse entre estudiantes, é que estudiante fué y estudiante es todavía, porque desde que pasó por Universidad y os museos y laboratorios, cuando el cálculo es incompatible con el microscopio, sigue estudiando de vista y que otra cosa no sea posible.

Hizo luego grandes elogios de la

## Candidatura agraria por Fraga Vicente Palacio Cambra

Federación de Estudiantes Católicos de Zaragoza, cuyo origen y cuya breve historia conoce, Federación compuesta de seis asociaciones que son otros tantos gloriosos ejércitos, porque como se deduce de su reciente folleto «Obras fecundas» es su motor el espíritu, el espíritu católico, y el catolicismo, añade, su ilustrísimo, es triunfo seguro y es victoria completa, porque es potente e inmortal.

Por esto, al mirar a esta querida patria sin ventura, porque todo en ella fracasó, gozo al ver a vosotros que, con la «Acción Católica de la Mujer», sois una risueña esperanza, flores de primavera llenas de ardor, de entusiasmo, de sacera de... de todo lo grande.

Los viejos que hemos dado el último adiós a la primavera, parecemos decir a Jesús que nos dice: «Resplandece, lavati capite vestra», mirad a esos jóvenes que han de dar gloria a la patria y también gloria a la religión.

Agobiado con el trabajo de ministerio y con tantos otros que se le suman no he podido preparar una conferencia original, no podré hacer más, ya os lo anuncié, que leeros algo de lo que otras veces he dicho y han recogido los taquígrafos.

Y bajo el título de «El ideal y la bandera» el ilustrísimo padre Zacarías lee, mejor dicho, declama, cual consumado artista, unas hermosísimas páginas.

Habla de diferentes clases de jóvenes y de ideales.

Y de la autoeducación que no debería faltar en ningún joven de velticino tico, el cual debe saber escoger sus libros, amigos y espectadores.

Y debe tener un ideal, porque sin ideal no puede haber grandes hombres: ni sabios, ni artistas, ni héroes, ni santos.

Ideal perseguido con anhelo, con pasión, con ambición, ambición honrada, no vil y rastreira, para darse a los demás, no egoísta; que si la primera hace apóstoles, un San Pablo, la segunda hace bandidos, un Mahoma.

Ambición unida a la humildad y ambición prudente, que no hay que ser isidros que todo les ilusione ni imposibles estatutos de escayola.

Hay que tener ideal; que de los que no lo tienen como de los tontos y los cretinos no será nunca el reino de los ciegos.

Hay muchos ideales humanos, unos grandes, verdaderos, y otros mezquinos, falsos. Se han de destruir los segundos y fomentar los primeros, pero aun estos no pueden existir solos, tienen que ir siempre unidos al ideal supremo, al ideal cristiano.

El embaente orador, tan amante de la ciencia, poseedor él mismo de tan vastos conocimientos, desea grandes progresos para su patria, quisiera que todo fuera español, nada extranjero, le gustaría que a los cantos de los volcanes y motores de nuestras fábricas y a los cantos de los poetas se unieran los cantos del amor patrio; pero no se contenta con hombres inteligentes y sabios, quisiera hombres buenos, que son los que de veras valen, porque la ciencia, dice, hace maravillas, pero no es omnipotente.

Dice su ilustrísima que quiere jóvenes que sepan gozar de la vida, pero dentro de los justos límites de la razón y de la fe, jóvenes con muchos ideales nobles para que no tengan lugar las bajas pasiones, jóvenes que sepan cumplir la ley del mayor esfuerzo que es la que rige al hombre—que la del esfuerzo mismo es para los irracionales—jóvenes que digan que sus ideales y sus princi-

## Candidatura agraria por Barbastro Francisco Laguna Llastarri

pios son los ideales y principios católicos. El mundo se pierde por olvido de las doctrinas del Evangelio, si volviéramos a ellas la sociedad se regeneraría.

Estudiadlos vosotros, continúa diciendo el reverendísimo señor obispo, vosotros jóvenes, primavera y porvenir de Europa; no se vean frustradas las esperanzas que en vosotros tiene puestas el mundo católico.

Después de la última evasión, que fueron muchas las que se tributaron a nuestro ilustrísimo prelado durante su conferencia, consiguió un momento de silencio, el presidente de la Federación le entregó el título de presidente honorario que ésta otorga al reverendísimo doctor Fray Zacarías Martínez Núñez, a cuya encomiástica dedicatoria siguió una nueva salva de aplausos.

La llegada a este pueblo estaba anunciada a las cinco de la tarde y una hora antes, el pueblo, pudiéramos decir el pueblo en masa, se encontraba en la carretera esperando al candidato agrario. Una avaria, que pudo tener consecuencias fatales, retrasó la llegada cinco horas, pero esto no fué obstáculo para que el recibimiento dispensado al señor Palacio y sus acompañantes fuera en extremo cariñoso y entusiasta.

En la entrada del pueblo se había levantado un artístico arco con dedicatoria, del que pendía un arado en miniatura, símbolo de la agricultura, a la que con tantos entusiasmos ha defendido siempre don Vicente Palacio.

El candidato agrario recibió la visita de numerosos amigos y comisiones de los pueblos inmediatos, de las cuales escuchó sinceros ofrecimientos de apoyo a favor de su candidatura.

En Alcolea de Cinca el entusiasmo que reina por el indiscutible triunfo del señor Palacio es enorme, pues su condición de labrador, enamorado de la tierra, hace sugerir una fructífera labor en las Cortes y fuera de ellas en beneficio de la desamparada y olvidada clase agrícola.

#### El señor Palacio en Alcolea de Cinca

Nuestro querido amigo el prestigioso labrador de esta provincia don Vicente Palacio Cambra, candidato agrario por el distrito de Fraga, llegó a este importante pueblo acompañado de los consejeros de la Asociación don Manuel de Parada, don Javier Cervero y don José María La-

guina Guillén y de otros amigos, personalidades del distrito que acompañan al señor Palacio en su viaje de propaganda electoral.

La llegada a este pueblo estaba anunciada a las cinco de la tarde y una hora antes, el pueblo, pudiéramos decir el pueblo en masa, se encontraba en la carretera esperando al candidato agrario. Una avaria, que pudo tener consecuencias fatales, retrasó la llegada cinco horas, pero esto no fué obstáculo para que el recibimiento dispensado al señor Palacio y sus acompañantes fuera en extremo cariñoso y entusiasta.

En la entrada del pueblo se había levantado un artístico arco con dedicatoria, del que pendía un arado en miniatura, símbolo de la agricultura, a la que con tantos entusiasmos ha defendido siempre don Vicente Palacio.

El candidato agrario recibió la visita de numerosos amigos y comisiones de los pueblos inmediatos, de las cuales escuchó sinceros ofrecimientos de apoyo a favor de su candidatura.

En Alcolea de Cinca el entusiasmo que reina por el indiscutible triunfo del señor Palacio es enorme, pues su condición de labrador, enamorado de la tierra, hace sugerir una fructífera labor en las Cortes y fuera de ellas en beneficio de la desamparada y olvidada clase agrícola.

El candidato agrario recibió la visita de numerosos amigos y comisiones de los pueblos inmediatos, de las cuales escuchó sinceros ofrecimientos de apoyo a favor de su candidatura.

En Alcolea de Cinca el entusiasmo que reina por el indiscutible triunfo del señor Palacio es enorme, pues su condición de labrador, enamorado de la tierra, hace sugerir una fructífera labor en las Cortes y fuera de ellas en beneficio de la desamparada y olvidada clase agrícola.

El candidato agrario recibió la visita de numerosos amigos y comisiones de los pueblos inmediatos, de las cuales escuchó sinceros ofrecimientos de apoyo a favor de su candidatura.

En Alcolea de Cinca el entusiasmo que reina por el indiscutible triunfo del señor Palacio es enorme, pues su condición de labrador, enamorado de la tierra, hace sugerir una fructífera labor en las Cortes y fuera de ellas en beneficio de la desamparada y olvidada clase agrícola.

El candidato agrario recibió la visita de numerosos amigos y comisiones de los pueblos inmediatos, de las cuales escuchó sinceros ofrecimientos de apoyo a favor de su candidatura.

En Alcolea de Cinca el entusiasmo que reina por el indiscutible triunfo del señor Palacio es enorme, pues su condición de labrador, enamorado de la tierra, hace sugerir una fructífera labor en las Cortes y fuera de ellas en beneficio de la desamparada y olvidada clase agrícola.

El candidato agrario recibió la visita de numerosos amigos y comisiones de los pueblos inmediatos, de las cuales escuchó sinceros ofrecimientos de apoyo a favor de su candidatura.

En Alcolea de Cinca el entusiasmo que reina por el indiscutible triunfo del señor Palacio es enorme, pues su condición de labrador, enamorado de la tierra, hace sugerir una fructífera labor en las Cortes y fuera de ellas en beneficio de la desamparada y olvidada clase agrícola.

El candidato agrario recibió la visita de numerosos amigos y comisiones de los pueblos inmediatos, de las cuales escuchó sinceros ofrecimientos de apoyo a favor de su candidatura.

En Alcolea de Cinca el entusiasmo que reina por el indiscutible triunfo del señor Palacio es enorme, pues su condición de labrador, enamorado de la tierra, hace sugerir una fructífera labor en las Cortes y fuera de ellas en beneficio de la desamparada y olvidada clase agrícola.

## Candidatura liberal-democrática

Distrito de Huesca  
**Don Miguel Moya Gastón**  
(CUNERO DEFENSOR DE LA HARINERA)

Distrito de Barbastro  
**Don Eduardo Figueroa**  
(CUNERO)

Distrito de Sariñena  
**Don Juan Alvarado del Saz**  
(SOCIO DE LA HARINERA)

Distrito de Fraga  
**Don Alvaro M. Rocafallada**  
(SOCIO DE LA HARINERA)

Candidatura patrocinada por la colosal Empresa harinera de Tardienta que pretende utilizar estas poderosas influencias políticas para unirlos a las no menos poderosas de los fabricantes catalanes con objeto de obtener de los Poderes públicos un proteccionamiento sin freno, como otras veces lo obtuvieron, traducido en autorizaciones de libre entrada del trigo extranjero en España, causa inmediata de la ruina y de la desesperación del país agricultor.

La base fundamental de este escandaloso affaire radicará, caso de que las urnas den el triunfo, en utilizar aquellas decisivas palancas políticas para monopolizar los servicios de aprovisionamiento de nuestra Intendencia militar de Africa. Así, pues, nadie deberá extrañar que los socios de la Harinera den sus votos en el Parlamento español, como en otras ocasiones lo hicieron algunos de ellos, para la concesión de elevadísimos créditos extraordinarios con destino al matadero de Marruecos; que si es matadero cruel y aborrecido para las juvenudes vigorosas del campo y de la ciudad, también es fuente de vida y de riqueza para los negociantes de la harina y... de la política.

#### Los atropellos electorales

### Lacierva ha roto sus relaciones con el jefe del Gobierno

MADRID, 25.—El jefe del Gobierno ha estado esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

Ha marchado después a la Presidencia, recibiendo a los periodistas, a los cuales ha comunicado que el Monarca se encontraba muy restabelecido de su catarro, habiendo abandonado sus habitaciones particulares.

La única noticia interesante que puedo comunicarle, ha dicho el señor García Prieto, es la huelga general planteada en Murcia para secundar el paro de los obreros que trabajan en las obras militares.

Un periodista le ha dicho que el consejo celebrado ayer había sido objeto de muy sabrosos comentarios, contestando el presidente que no había sido consejillo.

Unicamente, añadió el marqués de Alhucemas, ocurrió que los ministros de Estado y Gracia y Justicia se encontraron en la recepción celebrada en la legación de Portugal y me telefonaron para tratar de la candidatura ministerial por Madrid. Yo acepté la entrevista y cité al ministro de la Gobernación para que asistiera. Nos reunimos y tratamos de la lucha electoral en Madrid, pero sin recuerdos de impertinencia.

En Guerra

El señor Alcalá Zamora ha recibido a los periodistas, rogándoles encarecidamente que desmintieran la rotula publicada en la Prensa, asegurando que un amigo suyo presentaba su candidatura en el distrito de Mertes contra un romanonista. El contrincante del romanonista es un conservador.

También le convenía hacer constar que de los diputados amigos suyos que fueron proclamados por el artículo 29 no era ninguno pariente. En el desecho del ministro se encontraba el presidente del Supremo de Guerra y Marina.

Los periodistas le han preguntado si ocurría alguna novedad, contestando el general Aguilera que el

Tribunal Supremo se ocupaba actualmente de la revisión de expedientes de pensión de padres y viudas de desaparecidos en Marruecos. Hasta ahora se han revisado 35 expedientes, yendo muy despacio este trabajo por la tardanza de los Ayuntamiento en remitir los documentos.

El auto de procesamiento del general Navarro : : :

Ayer el general Navarro recibió del Tribunal Supremo la revocación de su instancia solicitando la anulación del auto de procesamiento dictado por aquel alto Tribunal.

Visitas a las Academias militares :

El jefe de Estado Mayor, general Alapara, estuvo el jueves visitando las Academias de Ingenieros y Artillería, saliendo muy satisfecho de su visita.

Hoy visitará las Academias de Intendencia e Infantería, regresando por la tarde a Madrid.

No hay procesamiento

En los centros oficiales militares han negado rotundamente que el general Cavalcanti haya sido procesado por el Tribunal Supremo.

La represión del contrabando

El ministro de Hacienda ha designado una Comisión, presidida por el director general de lo Contencioso para que estudie y proponga las modificaciones necesarias para la reorganización de la Delegación Regia de Contrabando, ya que su funcionamiento actual es bastante deficiente.

Desmintiendo una denuncia

El ministro de Fomento, habiendo con los periodistas, les ha manifestado que la denuncia formulada por algunos periódicos, sobre la falta de botiquines en los tranes, no es cierta.

Aun cuando la noticia es exagerada, ha dicho el señor Gasset, le ordenado al director general de Obras públicas que se instruya el oportuno expediente.

# Candidatura agraria por Huesca José Uled Altemir

Las credenciales presentadas  
Hasta hoy se hablan presentado en el Congreso 46 actas de diputados por el artículo 29,  
Entre estas credenciales no figuran las de los conservadores.

Las recompensas militares  
Se ha hablado hoy en los círculos militares de las recompensas militares, recordándose que el artículo 34 del Reglamento declara que sólo podrán ser recompensados con el ascenso inmediato aquellos que se distinguen combatiendo con tropas numerosas o que decidan con su actuación el resultado de una batalla.  
En este caso, decían, se encuentran muy pocos militares.

Cierva contra el Gobierno  
Amigos políticos de la intimidad del señor La Cierva aseguraban esta tarde que su jefe se había indignado por los procedimientos que el Gobierno pone en práctica para combatir la candidatura de sus amigos.

Hasta tal punto llega la indignación del señor La Cierva, que ha escrito una carta al marqués de Alhucemas diciéndole que en vista de lo hecho por el Gobierno rompa sus relaciones con él, esperando llevar al Parlamento esta cuestión.

Los ministeriales, hablando en los círculos políticos de este asunto decían que el señor La Cierva no tenía motivo de queja con el Gobierno, pues de 24 candidatos que ha presentado, nueve han sido proclamados diputados por el artículo 29 y 13 tienen el triunfo asegurado.

La presidencia del Senado  
Ya se ha hablado del nombramiento del conde de Romanones para la presidencia de la Alta Cámara.

Los ministeriales aseguran que la vacante que deje en el Gobierno el conde la ocupará el actual alcalde de Madrid señor Ruiz Jiménez, pasando a la Alcaldía el marqués de Villabrigida, primogénito de Romanones.

Contra un candidato

El gobernador civil de Granada ha comunicado al ministro de la Gobernación que el candidato a la diputación a Cortes por el distrito de Alhama había sido víctima de un atentado por parte de sus enemigos.

Estos habían abierto una zanja en la carretera por donde debía de pasar el auto conduciendo al señor Espinosa. Para que la zanja no se viera la cubrieron con una tela que sostenía una pequeña capa de tierra.

Como es natural el chófer no ha podido darse cuenta de la emboscada, volcando el automóvil, que marchaba a gran velocidad. Por fortuna y milagrosamente, no han ocurrido desgracias.

## NOTICIAS DE BARCELONA

Un artículo de "Solidaridad Obrera"

BARCELONA, 25.—El órgano de la Confederación Regional de Trabajo de Cataluña "Solidaridad Obrera", pregunta a las autoridades si saben cuántos eran los 15 individuos que acompañados de un capataz bajaron a uno de los pozos del Metropolitano haciendo numerosos disparos, como si se estuvieran adiestrando en el manejo de la pistola.

Denuncia también que los pistoleros cuyos nombres publicó "Solidaridad Obrera" no han sido todavía detenidos, si siquiera molestados por la policía.

Estos pistoleros tomaron parte en el atentado que fueron víctimas Seguí y Perones.

No hay tal unión

El Sindicato Único de Servicios públicos ha publicado una nota desmintiendo rotundamente la noticia publicada en la prensa asegurando que los sindicalistas del Unico habían llegado a un acuerdo con los del Libro.

Dice este Sindicato que jamás se unirán a enemigos irreconciliables.

Ante la solución de la huelga

Parece ser que el conflicto del Metropolitano ha entrado en vías de próxima solución.  
El Consejo de administración de la Empresa ha celebrado varias entrevistas con los obreros.

Un desequilibrado

Ramón Pérez Pérez, zapatero, víctima de un ataque de nervios, ha disparado repetidas veces su pistola, intentando matar a cuantos transeúntes encontraba a su paso.

Ha sido detenido y conducido a la Casa de Socorro.

Ha declarado que hace unos cuarenta días había llegado de Jaca en busca de trabajo.

Los médicos han dicho que se trata de un desequilibrado.

GRAN SURTIDO DE FIGURINES.-ALBUM DE TEMPORADA DE VENTA: LIBRERIA VUDA DE L. PEREZ

EN TETUAN

### Intento de suicidio

TETUAN, 25.—El alférez de Regulares don Ramón Carballo, ha intentado poner fin a su vida disparándose un tiro en la cabeza.

Ha sido recogido por unos soldados y conducido al hospital en donde se encuentra en gravísimo estado.

Se desconocen los motivos que le han podido inducir a tomar tan fatal resolución.

## "La Tierra," en Zaragoza

ZARAGOZA 25.  
Contienda electoral

Se está desarrollando con toda intensidad la lucha electoral, revisiendo cierto interés en algunos distritos. En Daroca y Caspe es donde parece dirigirse principalmente la atención, por luchar frente a frente liberales, uno ministerial y el otro sin apoyo.

Se cursan varios telegramas, procedentes del señor Alhucemas y Gasset, que apoyan respectivamente a los señores Mompalao y Bosque.

En Zaragoza también es difícil verificar el resultado de la contienda. De haber ido unidos los republicanos seguramente estos hubieran conseguido un puesto.

Tampoco se adivina lo que ocurrirá en las derechas, pues además del señor Baselga se presenta el señor Briz, representante de la Rapid de Barcelona.

En Almona lucha el conservador Nicolás García.

Sufragios por un obispo

Mañana se celebrará en el Santo Cristo de la Seo una misa en sufragio del obispo Mons. Butkiewicz.

Ropas robadas

A la vecina de la calle de Bailén Manuela Cano le han robado unas ropas que tenía en el balcón, por lo que fué detenido Manuel Domínguez.

BONITOS MODELOS RECUERDOS: DOS PRIMERA COMUNION: DE VENTA: LIBRERIA VUDA DE L. PEREZ

## FIRMA DE GUERRA Nuevo jefe de Carabineros de Huesca

MADRID, 25.—Entre los decretos que ha firmado el Rey figura el nombramiento de teniente coronel primer jefe de la Comandancia de Carabineros de Huesca a favor de don Ambrosio de Lamo García.

En la Presidencia

### Consejo de ministros

MADRID, 25.—A la hora anunciada se ha celebrado en la Presidencia un Consejo de ministros.

Los ministros a la entrada se han negado a hacer manifestación de ningún género, diciendo únicamente que la reunión tenía carácter administrativo y que sólo se ocuparían del despacho de expedientes que habían quedado del anterior Consejo.

A las nueve y media ha terminado la reunión ministerial.

El conde de Romanones ha dicho a la salida que habían despachado varios expedientes de trámite, sin importancia.

El señor Villanueva a preguntas de los periodistas ha manifestado que el Consejo se había ocupado brevemente de cuestiones electorales.

—Y de Marruecos, ¿no se han ocupado ustedes? ha interrogado un reporter.

—De Marruecos no hemos hablado porque nada ocurre que merezca la atención del Gobierno. La segunda parte del Consejo se ocupó en tratar asuntos políticos administrativos.

El ministro de Marina ha confirmado que habían tratado largamente de las elecciones.

Los demás ministros nada han dicho a la salida.

La nota oficiosa facilitada a la Prensa dice que el Consejo se ha ocupado de la reforma de los servicios de sanidad de la Armada.

Se ha concedido la libertad provisional a varios detenidos del fuero de Marina.

Como ampliación a la nota oficiosa se sabe que la cuestión electoral ha merecido la atención del Gobierno durante la mayor parte del Consejo.

También se ha tratado detenidamente de la situación creada en Murcia por la huelga general planteada.

Como el origen de la huelga ha sido el paro de los obreros que trabajan en las obras militares, ha sido facultado el ministro de la Guerra para que realice gestiones a fin de que se solucionen rápidamente el conflicto, procurando conciliar los intereses del Tesoro con el de los trabajadores.

El problema de Marruecos también ha sido tratado con toda detenimiento por el Gobierno.

Los ministros han decidido hablar hoy de Marruecos porque el señor Alba acompañará a R-y en su viaje a Bélgica y no convendría abrir un paréntesis tan largo, ya que el problema exige una continua intervención del Gobierno.

## La huelga general en Murcia

MURCIA, 25.—Continúa en igual estado la huelga general.

Esta tarde han abierto algunas fábricas, pero los obreros no han acudido al trabajo.

Hoy han secundado la huelga los obreros sombrereros y el viernes harán lo mismo los del ramo de la alimentación.

El alcalde ha publicado un bando recomendando tranquilidad al vecindario, porque se espera el normal abastecimiento de pan.

El gobernador ha adoptado grandes precauciones para que el servicio de tranvías no se paralice.

La Guardia civil patrulla por las calles. Ha llegado una compañía de Intendencia para laborar el pan y garantizar el abastecimiento

## RELIGIOSAS

Santos de hoy  
San Cleto y San Marcelino.  
San Cleto

San Cleto fué romano, habiendo convertido a la fe el apóstol San Pedro, se hizo discípulo suyo. Habiendo terminado San Pedro el año 67 del Señor su gloriosa carrera por medio del martirio, le sucedió San Cleto. Hacia doce años que gobernaba la Iglesia, cuando Domitiano excitó contra los cristianos una de las más horribles persecuciones que padecieron jamás.

Murió que fuere buscado el Pontífice romano el cual no descaezca ni un momento para existir y consolar a los fieles. Fué preso San Cleto y metido en una cárcel, cargado de cadenas. Fué pues martirizado en Roma el día 26 de Abril del año 98.

Cantos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto

La Hora Santa, en la Compañía, a las seis, se aplicará en sufragio de don Francisco Gavín.

En la Compañía

El próximo día 10 de Mayo tendrá lugar en la Compañía la primera Comisión de niños y niñas de las Congregaciones Marianas, festividad de la Asunción.

A tal objeto ha dado principio la instrucción de dichos niños y niñas en la referida iglesia.

Los que no sean congregantes y deseen adquirir dicha preparación deberán avisarlo sus familias al director, reverendo Padre Augusti.

LA VIDA LOCAL

### Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cerros, 38; Corderos, 44; Terneros, 3; Terneras, 2; Vacas, 0; Cerdos 6; Ovejas, 0; Borregos, 0; Cerdillos de leche, 0  
Total kilos 1 583 300.

### Teatro Principal

FUNCION PARA HOY  
jueves 26 de Abril 1923

Estreno del cuarto tomo de la grandiosa serie,

### El hombre sin nombre

La película que por su grandiosidad bate el record de interés.

SESIONES

Mañana, a las siete.  
Noche, a las diez.

### Mariano Abad

Especialista en partos y enfermedades de la matriz  
(Diplomado en La Maternidad, de Madrid)

Piel - Venéreo - Sifilis

Ramiro el Monje (Correría), número 22, primero derecha  
CONSULTA  
DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA  
HUESCA

Lea usted "La Tierra,"

## Dice Fleta Flots de Espiuga

Los productos del Laboratorio de mi paisano señor Andreu los llevo siempre conmigo.  
Es el mejor elcijo que puedo hacer de ellos.

MALARIOL (Producto patentado). Especifico del paludismo, fiebres tercianas, cuartanas, etc., etc. Exito seguro comprobado en miles de casos.

ANALGESIL (Producto patentado). Cura toda clase de dolores reumáticos.

De venta en todas partes y en el Laboratorio Químico Farmacéutico de A. Andreu, Albalate de Cinca (Huesca).

Representante en Huesca:  
Alfonso Smelio  
PADRE HUESCA 22

## Pérdida importante

El miércoles 18 de Abril se extravió en un vagón del tren que sale de Huesca a las 8:25 de la mañana, una vez llegado a la estación de Tardienta, un rollo de papeles de negocios entre los cuales figuraban varios recibos, una cédula personal y una escritura de venta de una casa, todos ellos a nombre de Juan Pujol.

La persona que lo haya encontrado puede presentarlo en la Administración o Redacción de LA TIERRA, calle del Mercado, 12, principal, donde se le gratificará.

El aire frío irrita los bronquios y da la Tos.  
Quitársela con pasta peitoral del Dr. Andreu.

### MODISTA

Se ofrece para coser en su casa y a domicilio.  
Informarán en la Administración de este periódico.

## En liquidación. Barato

Comercio de Tejidos y Confecciones

### FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orsario, 19 (Castro Esquilas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cede todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios  
En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábanas, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lenas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.  
Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

Sustituir el vermouth por el aperitivo

## B R I N G

El único verdadero tónico aperitivo

Representante en HUESCA:

Alfonso Smelio Ortas.

Lea usted "La Tierra,"

DE FRANCOLI

Flots de Almendra  
Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Flots Bizcochos  
Por sus propiedades alimenticias y nutritivas, por estar fabricados sin manteca deben ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excelentes para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta

En Huesca: Comercio de Miguel Arruago.

En Jaca: Comercio de Martirián Durán

En Barbastro: La Inmaculada de José Estañán.

En Monzón: Confitería de Joaquín Martínez.

Fabricante: RICARDO FARRE  
Espiuga de Francoli  
(Provincia de Tarragona)

Compra  
Le desea hacer de una ganadora de ocasión, y que si, o cambiar ésta por una de dos caballos. Diríjase a sucesor de Buj, San Blas, 6 Zaragoza.

Lea usted "La Tierra,"

### SUBASTA

Tendrá lugar el 26 del corriente, en la Casa Consistorial de Radiqueiro, la subasta de dos olivares sitos en aquel término, propiedad de don José Sanz, vecino de Pano.

Urge  
venta de un camión «Magirus» de 5 a 6 toneladas, a prueba, precio ventajoso. Razón, Colón Garage, Binéfar.

Pérdida  
de un libro de CINCUENTA PES ETAS el veintitrés del actual desde la plaza de Lizana a la Iglesia Catedral inclusive.

Se gratificará su entrega en esta Administración.

Se vende  
Casi sito en el Coso, Don Adolfo Meza, dará razón

Tr. en Vna. es Plaza—Huesca)

